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— Эве лі на Ра мал даў на, ка лі 

гу чыць ды яг наз «рак», як рэ агу-

юць па цы ен ты?

— Шмат за ле жыць ад та го, што 

ад бы ва ла ся да па ста ноў кі ды яг-

на зу: ці зда гад ваў ся ча ла век пра 

сваю хва ро бу, на коль кі гэ та рап-

тоў на ад бы ло ся. Ка лі, пра хо дзя чы 

аб сле да ван ні, па цы ент мае ўлас-

ныя па да зрэн ні, па чы нае шу каць 

ін фар ма цыю ў ін тэр нэ це, чуе пэў-

ныя ка мен та рыі ўра чоў, то для яго 

ды яг наз ста но віц ца больш-менш 

ча ка ным. Ка лі раз мо ва ідзе пра 

не спа дзя ва ную зна ход ку — умоў-

на ка жу чы, ка лі сён ня ў 9 ра ні цы 

я быў зда ро вым ча ла ве кам, а ў 

10.15 на пры ёме ўра ча мне ска-

за лі, што ў мя не рак, — у та кім 

вы пад ку спа чат ку з'яў ляец ца ад-

маў лен не ці шок, по тым ідзе аб са-

лют на ле галь ная рэ ак цыя гне ву, 

по тым тор гу, дэ прэ сіі і пры няц ця, 

згод на з кан цэп цы яй аме ры кан-

ска га псі хо ла га Элі за бэт Кюб лер-

Рос.

Ка неш не, най час цей лю дзі су-

ты ка юц ца з та кой з'я вай, як рап-

тоў ны псі ха ла гіч ны кры зіс. Бо 

звык лае для нас ця чэн не жыц ця 

бла кі ру ец ца. Мно гія са цы яль ныя 

ро лі ўмо мант раз бу ра юц ца. На вы-

каў спраў ляц ца з гэ тай сі ту а цы яй, 

як і во пы ту та ко га за хвор ван ня, 

ні ў ко га ня ма, ад па вед на, та кія 

на вы кі да вя дзец ца на бы ваць. Ча-

ла век ад чу вае поў ную дэ за дап-

та цыю. І ін тэн сіў насць рэ ак цыі, 

яе якасць, па літ ра эмо цый, якія 

ён бу дзе пе ра жы ваць, за ле жаць 

ад улас ных рэ сур саў, са цы яль най 

пад трым кі, ад та го, як ён ус пры-

мае гэ та за хвор ван не і на коль кі 

яно бла кі руе яго маг чы мас ці.

Ёсць лю дзі, якія, на прык лад, 

най перш ад чу ва юць па чуц цё ві-

ны: за тое, што не звяр ну лі ся да 

ме ды каў ра ней, што мо гуць пад-

вес ці бліз кіх, што не да дуць сва ім 

дзе цям тое, што ха це лі. Ка лі ча-

ла век быў скі ра ва ны на па бу до ву 

кар' е ры і яго па трэ ба бла кі ру ец-

ца та кой вест кай, то, ад па вед на, 

пер шая рэ ак цыя — ад маў лен не: 

та ко га не маг ло са мной зда рыц-

ца, ура чы па мы лі лі ся. Ён бу дзе 

звяр тац ца да ін шых спе цы я ліс таў, 

у цэ лым та кія лю дзі схіль ныя на ват 

ад маў ляцца ад ля чэн ня і шукаць 

аль тэр на тыў ныя ме та ды, што, на 

жаль, не заў сё ды доб ра.

Ка лі раз мо ва ідзе пра яр кую 

рэ ак цыю, гэ та ўрач заў сё ды заў-

ва жыць. І ў на шым цэнт ры та ко му 

па цы ен ту бу дзе пры зна ча на кан-

суль та цыя псі хо ла га.

— Ма ла дыя і па жы лыя лю дзі рэ-

агу юць на ды яг наз па-роз на му?

— Вест ка пра ан ка ла гіч нае за-

хвор ван не для ба бу лі, якая пе ра-

жы ла вай ну і, маг чы ма, ус пры мае 

рак як яшчэ ад ну хва ро бу ў «скар-

бон ку» да тых, што мае, і для 

21-га до ва га ча ла ве ка — гэ та роз-

ныя рэ чы. Без умоў на, ста лыя лю-

дзі так са ма ма юць па трэ бу ў псі-

ха ла гіч най да па мо зе, бо яны пе-

ра жы ва юць і дэ прэ сіі, і па ру шэн ні 

сну, хоць знеш не та ко га ўра жан ня 

мо гуць не па кі даць. Але ста лы ча-

ла век, які не бу дуе гран ды ёз ныя 

пла ны на 60 га доў на пе рад, а пла-

нуе мак сі мум на год, і сам ра зу-

мее, што мо жа цяж ка за хва рэць. 

Рэ ак цыя ма ла до га ча ла ве ка мо жа 

быць больш бур ная, бо гэ та не 

ўпіс ва ец ца ў яго пла ны, гэ та заў-

сё ды не ча ка на.

Ка лі бла кі ру ец ца звык лае ця-

чэн не жыц ця, важ ны мо мант за-

клю ча ец ца ў тым, што ча ла ве ку 

да вя дзец ца кры ху змя ніць ся бе, 

каб адап та вац ца да за хвор ван ня. 

На прык лад, ка лі жан чы на ха це ла 

мець сям'ю і дзя цей і для яе гэ та 

быў пункт ну мар адзін, а за хвор-

ван не бла кі руе гэ ту маг чы масць, 

ёй да вя дзец ца пе рай на чыць свой 

па ра дак каш тоў нас цяў. Ка лі яна 

пра цяг не жыць з каш тоў нас цю ну-

мар адзін «сям'я і ма ця рын ства» 

пры поў най не маг чы мас ці та ко га 

раз віц ця па дзей, то па ста ян на бу-

дзе трап ляць у тры вож ныя і дэ-

прэ сіў ныя рас строй ствы. Пры чым 

не маг чы масць пры няць но выя 

зме ны і аб ста ві ны мо жа ства раць 

цяж кас ці як у ля чэн ні, так і ў да-

лей шым ад наў лен ні і адап та цыі.

Мі ні маль ныя зме ны маг чы мыя 

і ў ін шых сі ту а цы ях. Іх па тра буе 

не толь кі ан ка зах вор ван не — гэ та 

ад бы ва ец ца з на мі ўся кі раз, ка лі 

мы адап ту ем ся да но вых для нас 

сі ту а цый.

— На коль кі ан ка ды яг наз цяж-

кае ўзру шэн не ў па раў на нні, 

ска жам, са стра тай бліз ка га?

— Кан цэп цыя па баль най ацэн-

цы стрэ са вых па дзей прый шла да 

нас з За ха ду, што ўсклад няе яе 

вы ка ры стан не на пост са вец кай 

пра сто ры, бо на шы на цы я наль-

ныя каш тоў нас ці кры ху ад роз ні-

ва юц ца ад за ход не еў ра пей скіх і 

паў ноч на а ме ры кан скіх. Па гэ тай 

шка ле хва ро ба зна хо дзіц ца на 

6-7-м мес цы і мае 53 ба лы. А на 

пер шым мес цы — смерць бліз-

ка га, гэ та 100 ба лаў. Але ад на 

рэч — та кая хва ро ба, як цяж кі 

грып, скла да ны пе ра лом, вя лі кі 

апёк. Ін шая гіс то рыя, ка лі ча ла-

ве ку ка жуць пра ан ка ла гіч ную 

хва ро бу. У свя до мас ці лю дзей 

у су вя зі з ма лой ін фар ма ва нас-

цю ці та бу і ра ва нас цю тэ мы рак 

час та ўсё яшчэ роў ны смер ці. Як 

бы мы ні ста ра лі ся, як бы шмат 

ні бы ло ін фар ма цыі, ча мусь ці не-

ка то рыя не да пус ка юць ідэі, што 

ан ка ло гія мо жа да ся гаць стой кай 

рэ мі сіі. І та ды, ад па вед на, вест-

ка пра ды яг наз па шка ле стрэ су 

пе ра хо дзіць з раз ра ду хва ро бы ў 

раз рад смер ці. А гэ та аў та ма тыч-

на 100 ба лаў.

Ка лі ў па цы ен та ёсць са цы-

яль ная і псі ха ла гіч ная пад трым-

ка, сям'я і сяб ры, ён бу дзе хут чэй 

адап та вац ца да за хвор ван ня. Ка лі 

ён га то вы дзей ні чаць, ма ты ва ва-

ны на ля чэн не, та ды хво ры ўпэў-

не на прый дзе да мі ні маль ных 

аса бо вых змя нен няў, та му што ў 

яго больш пунк таў апо ры. А ка лі 

ча ла век мае ма лую са цы яль ную 

пад трым ку, дрэн на ін фар ма ва ны 

пра за хвор ван не, у яго рак ата я-

сам лі ва ец ца з хут кай і не па збеж-

най смер цю, ён унут ра на псі ха-

ла гіч на па чы нае па мі раць. І гэ та 

час та су пра ва джа ец ца дэ прэ сі я мі 

і тры вож ны мі ста на мі.

— Які з эта паў ля чэн ня псі ха-

ла гіч на са мы скла да ны?

— Са мая моц ная рэ ак цыя 

звы чай на пры аб сле да ван ні і па-

ста ноў цы ды яг на зу. Та му што ў 

9.00 я зда ро вы ча ла век, а ў 9.45 я 

ўжо ан ка па цы ент і ні чо га не ха чу, 

акра мя як жыць. З гэ тым ды яг на-

зам ча ла век ідзе да до му і не як 

пра цяг вае іс на ваць — дні, тыд ні, 

ча сам і ме ся цы ў за леж нас ці ад 

та го, як пла ну ец ца ля чэн не. Маг-

чы ма, ён пра цяг вае ха дзіць на ра-

бо ту, на вед вае ся мей ныя свя ты. 

Ён ба чыць тое, што ад бы ва ец ца 

ва кол, але за ста ец ца ў без да ні 

сва іх пе ра жы ван няў. І тут важ на 

ака заць яму ад па вед ную псі ха ла-

гіч ную да па мо гу.

Хі мі я тэ ра пеў тыч нае ля чэн не — 

так са ма ня прос ты мо мант. Гэ тыя 

пра цэ ду ры ча сам псі ха ла гіч на пе-

ра но сяц ца да стат ко ва скла да на, 

асаб лі ва пер шыя не каль кі дзён 

пас ля кож на га кур су. Та му на-

пя рэ дад ні важ ная псі ха ла гіч ная 

пад трым ка. Мы рас пра цоў ва ем 

ін ды ві ду аль ныя спо са бы са ма да-

па мо гі: па цы ент рас каз вае, што 

з ім ад бы ва ец ца, і мы ра зам шу ка-

ем спо са бы яму да па маг чы.

— Як ар га ні за ва на псі ха ла-

гіч ная да па мо га ў цэнт ры? Ці 

мож на са ма стой на звяр нуц ца 

да псі хо ла га?

— Па ка но нах псі ха тэ ра пеў-

тыч най да па мо гі ча ла век да та-

ко га спе цы я ліс та па ві нен прый сці 

сам. Але та бу і ра ва насць тэ мы 

псі хі ят рыч най да па мо гі, мі фы пра 

тое, што толь кі псі хіч на хво рыя па 

яе звяр та юц ца, вы клі ка юць пэў-

ную скла да насць. На прык лад, 

з 5,5 ты ся чы ча ла век, якіх мы ле-

тась пра кан суль та ва лі, толь кі ка ля 

500 звяр ну лі ся са ма стой на. Ас тат-

нія бы лі вы яў ле ны псі хо ла га мі.

Як мы іх вы яў ля ем? Па-пер-

шае, пры агля дзе хво ра га ле-

ча чы ўрач за ўва жае пэў ныя 

асаб лі вас ці — на сця ро жа насць, 

тры вож насць, скар гі на па ру шэн-

ні сну. Та ды док тар пры зна чае 

кан суль та цыю псі хо ла га. Па-дру-

гое, ка лі па цы ент шпі та лі зу ец ца 

ў наш цэнтр, псі хо лаг пры хо дзіць 

і зна ё міц ца (кож ны наш псі хо лаг 

за ма ца ва ны за трыма-чатырма 

ад дзя лен ня мі). Бо хво ры па ві нен 

ве даць, што та кі спе цы я ліст ёсць, 

што ён да ступ ны, кан такт ны і яму 

мож на да ве рыць свае пе ра жы-

ван ні. Пад час зна ём ства псі хо лаг 

так са ма вы ву чае асаб лі вас ці рэ-

ага ван ня па цы ен таў. Ён за ўва-

жыць сха ва ную тры во гу — па па-

ста ве це ла, по зе, по гля дзе, тым, 

як ча ла век ад каз вае на пы тан ні, 

ус ту пае ў кан такт, якія тэ мы пад-

трым лі вае, як уза е ма дзей ні чае 

ў па ла це з ін шы мі, як па во дзіць 

ся бе ў ад дзя лен ні, ці хо дзіць на 

сня да нак, абед і вя чэ ру.

Ка неш не, адзін псі хо лаг на 

тры-чатыры ад дзя лен ні — гэ та 

вель мі ма ла. У ідэа ле ў кож ным 

ад дзя лен ні па ві нен быць свой спе-

цы я ліст. Гэ та тон кая ра бо та, і на 

кож ным эта пе псі хо лаг зна хо дзіц-

ца на ва лас ку кан так ту. Важ на не 

на па ло хаць па цы ен та, да кож на га 

па да браць клю чык, каб ён па чаў 

га ва рыць пра свае пе ра жы ван ні. 

Адзін ня пра віль ны крок — і гэ ты 

ча ла век ад хі ліц ца і больш ні ко лі 

не звер нец ца не толь кі да гэ та га 

спе цы я ліс та, але і да ін шых.

— Як псі ха ла гіч ная раў на ва га 

ўплы вае на ля чэн не? Ап ты міс-

тыч на на стро е ны ча ла век да ся-

гае леп шых вы ні каў?

— Ус пры маць сі ту а цыю вар-

та не пе сі міс тыч на і не ап ты міс-

тыч на, а рэа ліс тыч на. У за быц ці 

ап ты міз му мы мо жам упус каць 

ней кія вель мі важ ныя рэ чы, якія 

вар та за ўва жаць і па ве дам ляць 

ура чу. Пе сі міст мо жа ацэнь ваць 

свой стан горш, хоць па па каз-

чы ках аб сле да ван няў эфект мо-

жа быць вы дат ны. Да та го ж пры 

дэ прэ сіі суб' ек тыў нае ад чу ван не 

бо лю мац ней шае. Псі ха ла гіч ны 

стан уплы вае на тое, па га джа ец-

ца ча ла век на ля чэн не ці ад маў-

ля ец ца, пры трым лі ва ец ца яго ці 

не, як ацэнь вае свае сімп то мы. 

Тут важ на на ву чыц ца за ўва жаць 

ста ноў чыя зме ны і па ляп шэн ні. 

Так, па цы ент, які рэа ліс тыч на 

ўсё ўспры мае, ка жа: «У мя не з'я-

ві ла ся млос насць пас ля «хі міі», 

але змен шы ла ся пух лі на, і гэ тую 

млос насць я зма гу пе ра маг чы».

— Як жыць пас ля вы зда раў-

лен ня? За быць пра рак як пра 

страш ны сон?

— Дзей насць па ла бі ра ван-

ні псі ха ла гіч най, са цы яль най, 

юры дыч най да па мо гі ан ка ла-

гіч ным па цы ен там, у якой яны 

ма юць па трэ бу на шля ху да вы-

зда раў лен ня, за ле жыць ад су по-

лак ан ка па цы ен таў. На прык лад, 

у Поль шчы та кіх су по лак больш 

за 200. Яны ўза е ма дзей ні ча юць 

з пар ла мен там, пра па ну юць зме-

ны ў за ка на даў ства, да ма га юц ца 

са цы яль ных іль гот, за ці каў ле ны ў 

аду ка цыі спе цы я ліс таў, да па мо зе 

ўра чам, зай ма юц ца ін фар ма ван-

нем на сель ніц тва, ар га ні зу юць 

гру пы пад трым кі. І гэ тыя су пол кі 

скла да юц ца з лю дзей, якія за вяр-

шы лі ля чэн не. Чуць га ла сы тых, 

хто мо жа па дзя ліц ца сва ім во пы-

там ля чэн ня, ад наў лен ня і жыц ця 

пас ля, — вель мі важ на. У нас, на 

жаль, па куль ёсць толь кі ад но та-

кое аб' яд нан не — «У імя жыц ця» 

з Іры най Жы хар. Мы су пра цоў ні-

ча ем, бо я за ці каў ле на, каб да-

па мо га ан ка ла гіч ным па цы ен там 

бы ла да ступ ная і якас ная. Ча сам 

моц на пе ра жы ваю, ка лі мы эфек-

тыў на па пра ца ва лі з па цы ен там, 

а по тым ён вяр та ец ца да ся бе ў 

ад да ле ны ра ён, дзе дак лад на не 

атры мае та го, што тут. Бы ло б 

доб ра, ка лі бы ла б маг чы масць 

за дзей ні чаць больш спе цы я ліс таў 

і ва лан цё раў, каб да но сіць ін фар-

ма цыю пра маг чы мас ці ля чэн ня 

і псі ха ла гіч ную да па мо гу. Да гэ-

туль я су стра каю па цы ен таў, якія 

мяр ку юць, што рак пе рад аец ца 

па вет ра на-кро пель ным шля хам... 

Ка лі хтось ці па мі рае, ін тэр нэт уз-

ры ва ец ца ад кан цэ ра фо біі, але як 

шмат лю дзей вы жы вае! Іх на шмат 

больш, чым за гі ну лых. Ка лі б усе 

гэ тыя лю дзі га ва ры лі, хут ка міф 

аб не па збеж най смер ці ад ра ку 

быў бы раз вян ча ны.

Але на КРА ВЕЦ.

Як жыць?Як жыць?

Ан кап сі хо лаг 
Эве лі на СІН КЯ ВІ ЧУ ТЭ: «Ус пры маць ды яг наз вар та 

не пе сі міс тыч на 
і не ап ты міс тыч на, а рэа ліс тыч на»

«Чуць га ла сы тых, хто мо жа 
па дзя ліц ца сва ім во пы там 
ля чэн ня, ад наў лен ня і жыц ця 
пас ля, — вель мі важ на. У нас, 
на жаль, па куль ёсць толь кі 
ад но та кое аб' яд нан не — 
«У імя жыц ця».

«Ка лі хтось ці па мі рае, 
ін тэр нэт уз ры ва ец ца 
ад кан цэ ра фо біі, але як шмат 
лю дзей вы жы вае! Іх на шмат 
больш, чым за гі ну лых. Ка лі б 
усе гэ тыя лю дзі га ва ры лі, 
хут ка міф аб не па збеж най 
смер ці ад ра ку быў бы 
раз вян ча ны».

У 
ЗША і не ка то рых кра і нах Еў ро пы ан ко лаг, 

які па ве дам ляе не су ця шаль ны ды яг наз, 

ад ра зу ж на кі роў вае па цы ен та ў псі ха -са цы яль ную 

служ бу. У нас па куль та ко га ня ма. Хоць анкапсіхолаг па трэб ны 

на ўсіх эта пах ля чэн ня, па чы на ю чы з мо ман ту па ста ноў кі 

ды яг на зу. Праў да, пры не аб ход нас ці і жа дан ні атры маць 

та кую да па мо гу маг чы ма і ў нас. Як яна ар га ні за ва на, 

на коль кі ды яг наз мя няе жыц цё па цы ен та і як спра віц ца 

з псі ха ла гіч ным кры зі сам, рас ка за ла за гад чык ме ды ка-

псіха ла гіч на га ад дзя лен ня РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай 

ра ды я ло гіі імя М. М. Аляк санд ра ва, урач-псі ха тэ ра пеўт 

Эве лі на СІН КЯ ВІ ЧУ ТЭ.


